

## 中国与沙特建交内情

中国与阿拉伯国家交往历史源远流长。新中国成立后，埃及是第一个与新中国建交的阿拉伯国家，时间为1956年。34年后的1990年，中国与沙特阿拉伯王国建交，它是新中国与阿拉伯国家中最后一个建交的国家。

### 两国交往不断

长期以来，新中国与沙特虽然没有外交关系，但两国却有过不寻常的交往：1955年万隆会议期间，周恩来总理兼外长与沙特外交大臣费萨尔亲王不仅会见，还共进晚餐合影留念；1956年7月，全国政协副主席、中国伊斯兰教协会主席包尔汉率领中国伊斯兰教协会组织的朝觐团赴沙，沙特国王三次接见该团。

据档案记载，沙特政府对于周恩来总理在万隆会议上为亚非国家的团结所做出的努力“印象很深”，并多次在与其他国家的接触中赞扬周总理在会议上的态度与起到的作用。沙特国王也曾希望中方代表在会议上能与沙特外交大臣进行更多接触，以促进两

国关系进一步发展。

1956年5月，中国与埃及建交，开启了中国与阿拉伯国家的外交关系，在国际社会尤其是阿拉伯世界引起了广泛而积极的反响。据档案记载，沙特公使犹塞夫阿尔福生说，“随埃及之后其他阿拉伯国家将承认中国。”

在这一时期，沙特通过多种渠道与中国保持接触，并向中国表达其国王对于中国的友好态度。

然而，在当时的历史条件下，中国与沙特两国建交仍具有相当难度。沙特当时处境复杂，美国控制着其主要经济命脉——石油生产，随时可使该国瘫痪。因此，尽管中国与沙特积极推动，实现建交目标的路途上却有许多障碍。但是，两国民间、经贸往来从未间断过。

### 铺垫建交之路

1982年，沙特外交大臣费萨尔亲王作为阿盟代表团成员访华，吴学谦外长与其单独会见数小时，就发展中沙关系要“水到渠成”达成共识。

1985年，沙特传递官

方信息，希望就两国关系事宜进行正式晤谈，并建议在第三国举行。10月16日，中沙首次在中国驻巴基斯坦大使馆会晤。沙方首席代表为班达尔亲王，中方是外交部部长助理齐怀远。班达尔赞赏中国对外政策不带殖民色彩，一贯支持阿拉伯和巴勒斯坦人民的正义事业，从不干涉别国内政，是一个可以信赖的朋友。班达尔建议从经贸入手，可先在石油、石化领域开展合作，中方积极回应。1986年，班达尔两次秘密访华，中国总理接见了他并与他进行了富有成果的谈话。1987年，身为沙特空军司令的哈立德亲王秘密访华。这些频繁的访问，铺垫着两国建交之路。

### 中沙最终建交

1988年，沙特外交大臣费萨尔致函钱其琛外长，表示沙特决定在北京设立商务代表处。钱其琛积极回应，称中沙建交已提上日程，中沙互设商代办是两国建交前夕一项过渡性措施。沙方表示同意钱其琛的看法，并强调中

沙关系是在特殊情况下的特使关系，希望在一两年内实现关系正常化。

1988年11月11日，中国驻美国大使韩叙和沙特驻美国大使班达尔代表两国政府签署了中沙互设商代办谅解备忘录。根据此备忘录，中国驻沙商代办对外为非官方机构，实为中国政府的派出机构，享有一定的外交特权和豁免权，具有准大使馆性质。1989年12月，孙必干作为中国首任驻沙商代办代表抵沙，为实现中沙关系正常化做了必要的准备和推动工作。

1990年5月，班达尔会见中国新任驻美大使朱启祯，通报沙特已完成了与中国建交的所有法律程序，决定与中国正式建立外交关系。并称，已将与中国建交的决定通知了台湾，台最终接受了这一现实。7月，班达尔访华，与中方商讨有关建交的文件细节。同时，沙方邀请钱其琛外长访沙，签署建交公报和谅解备忘录。1990年7月20日，钱其琛访沙，21日举行了隆重的中沙建交签字仪式。 张兵

## 鲜为人知的“曙光—1号”飞船计划

我国很早就开始了载人航天的研究论证工作。1966年春，国防科委召开了关于载人航天的论证会，周恩来在听取汇报之后指出：中国在加快人造卫星研制的同时，宇宙飞船的研制工作也应该逐步开展起来。

科研人员参考美国和苏联的各式飞船，最后决定以美国第二代飞船“双子星座号”为蓝本，设计中国第一艘宇宙飞船。1967年9月，经中央专委研究决定，中国第一艘宇宙飞船定名为“曙光—1号”，钱学森为技术总负责人。1968年1月，钱学森主持召开“中国第一艘载人飞船总体方案设想论证会”，对“曙光—1号”飞船方案进行全面论证，形成飞船初步方案。

1970年4月24日，“东方红一号”人造卫星发射成功。在人造卫星事业取得突破的鼓舞下，国防科委向中央上报了实施载人飞船的方案，报告提出我国第一艘飞船计划于1973年年底发射升空。1970年7月14日，毛泽东圈阅了这个报告，这样，“曙光—1号”飞船的研制正式启动，代号“714”工程。

“曙光—1号”飞船研制任务全面启动，1970年11月召开了“曙光—1号”飞船方案论证会，在钱学森的主持下，两百多名专家出席会议，形成了《“曙光—1号”飞船总体方案》。次年4月，又在北京召开了由400多名专家参加的讨论会，主题仍是“714”工程。紧接着，空军“宇航员训练筹备组”正式成立，选拔航天员的任务也秘密地迅速启动。

当时，航天员被称作宇航员，直到1992年统一改成航天员。1000多名在全国各地的飞行员奉命参加“体检”，经过严格筛选，只有19人成为中国首批航天员候选人。

然而，1971年9月，林彪事件发生，“714”工程被暂停，“载人航天的事先暂停一下，先处理好地球上的事，地球以外的事往后放一放。”就这样，“曙光—1号”飞船被搁浅。

文萃

## 宋朝皇帝身手不凡

得，定是冒名的亲王，所以将赵构放回去，换了肃王为人质。其实赵构真的是习得一身骑射武艺。

宋孝宗赵睿是一名有为的皇帝，一直想上战场杀敌，光复大宋，为此坚持练习武。宋人笔记《鹤林玉露》记载说，南宋孝宗皇帝经常携带一根涂了黑漆的拐杖，有一回出门，忘记了带这根拐杖，便叫两个太监回去取来。结果那两名太监怎么也抬不动拐杖，只能“竭力曳以来”。原来，那拐杖是精铁铸成，宋孝宗平日用它锻炼臂力。可知孝宗臂力过人。 吴钩

一年四季人们都可以进补，冬季是进补的最佳季节。冬季人们的胃口会很好，因此适合进补和调养身体。冬季适量食用蜂产品，对身体的保健非常有益。

冬季气候干燥，晚上喝点蜂蜜水，既是补水的好方法，又能养生。冬季还是感冒的多发季节，免疫力低下的老年人冬季易感冒，而蜂胶有助于提高免疫力，所以冬季吃蜂胶增强免疫力，让您远离感冒少生病。

为了让读者朋友们吃上实惠的好

## 冬季进补吃蜂胶 提高免疫身体好

的蜂胶，老年生活报康康商城采购了一批美林康牌蜂胶软胶囊，特价团购3瓶只需99元，由于数量有限，望广大读者朋友抓紧时间报名申购，售完为止，谢谢您的合作和理解！不能到店的读者可免费邮寄到付款！

本品不能代替药物 鲁食健广审(文)第240604-02251号



99  
元

欢迎  
订阅

邮政订阅二维码  
微信扫码可直接订阅



一年的温馨陪伴 .....  
★每周一、三、五出版 ★彩色印刷★

欢迎订阅2023年度《老年生活报》 全国各地邮局网点和青岛报业集团各发行站点皆可办理订阅手续

订报咨询热线: 0532-82933711 82880022 邮局征订电话: 11185

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

乘车路线 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。